



2017年02月20日
新聞稿，懇請惠予發布

台北市美國商會商業景氣調查報告呼籲台灣加快改革的步伐

台北市美國商會今天發佈了《2017 商業景氣調查》(2017 Business Climate Survey)。這也是商會自 2010 年來所做的第七次年度調查。此份報告可為台灣政府於制定經濟政策提供有價值的參考資料。調查採樣於 2016 年 10 月到 12 月之間，受訪者為各企業的總經理、執行長等高階經理人。報告分別指出影響台灣經濟環境的強項和弱點。

依據正面指標顯示，三分之二的受訪公司成功的在 2016 年持續獲利，也將秉承去年的走向，繼續增加人員的雇用。台北市美國商會會長章錦華表示：「我們會員公司的成功得助於高效率的台灣專業團隊和台灣安全並友善的工作及生活環境。大部份的受訪者表示財務方面有出色的表現，在台業務得以成長。他們並對接下來五年投資感到樂觀，也有可能擴大在台投資並增加人員雇用。」

有將近 47%的受訪者表示預期在今年提高公司在台的投資。但此數據與 2013 至 2015 年將近 50%的投資意願相比，尚餘不足。會長章錦華說：「有許多因素影響他們看法，其中包括全球性及台灣本土經濟的弛緩成長，還有對於台灣是否能夠避免被邊緣化，進而加入國際貿易協定之不確定性。」

基於此次調查的結果，章錦華表示政府有必要加快改革的腳步並找出造成企業營運問題的解決之道。其中今年被提出營運上最大的顧慮是以“繁冗的行政作業”為首。其餘的包括勞基法的不確定性、對法規詮釋的不一致性、本國法規應用不一致以及不合時宜的法規。除了以上所遇到的瓶頸，受訪者視“台灣-中國政府關係”為影響營運的關鍵因素之一。

今年度的調查結果凸顯了國際貿易協定對於台灣整體商業及建設不可忽視的重要性。會長章錦華同時表示：「為了加強台灣與貿易夥伴的經濟合作，受訪企業對於台灣參與雙邊或多邊的投資貿易協定抱持強烈支持的態度。我們鼓勵台灣透過臺美貿易暨投資架構協定 (TIFA) 持續與美國進行貿易談判，並且同時尋找更多其它雙邊協議的機會。」就在調查進行的期間，跨太平洋戰略經濟夥伴關係協議(TPP)存在的可能性已變得微乎其微，這卻也間接提高美國與台灣間協商其他新貿易協議的契機。



為因應國際間潛在的不確定性，台灣更應加速法規改革以移除貿易障礙，增強台灣吸引外資的能力。會長進一步指出：「我們期望政府能積極努力在蔡總統強調的經濟發展重點產業中有顯著的斬獲，以加強台灣的競爭力並成功地吸引外商到台灣投資。」

檢視 2016 年在法規程序上的進展，章錦華感謝行政院長林全及其團隊就去年商會景氣調查報告所提的建議而做的努力。其中最重要的革新是將新規範的法規草案預告期由 14 天延長至 60 天。章錦華：「這是去年最激勵人心且最受歡迎的一項改變。」自從 60 天預告期於 2016 年 10 月 1 日生效起，許多企業已開始對相關法律提出即時的建議。章錦華同時對國家發展委員會(NDC)及數位政務委員唐鳳辦公室就建立“公共政策網路參與平台”(join.gov.tw)，以利大眾在新法撰寫期中及時發表建言，給予高度讚賞。

本次調查係美國商會經 Independent Marketing & Research 的協助，向 412 位會員企業代表進行景氣調查問卷。填答問卷者共有 173 人，回收達成率高達 42%，調查結果相當具有代表性。

關於台北市美國商會

台北市美國商會成立於1951年，宗旨為促進跨國企業在台灣的投资營運環境，是一無黨派立場的非營利組織。商會目前有約1000位個人會員，代表超過500家企業，並透過25個委員會匯集產業界意見，其在代表跨國企業對商業趨勢提供洞見、向政府提供政策建言等方面極具權威。

台北市美國商會媒體聯絡人

賴欣怡

ericalai@amcham.com.tw

(02)2718-8226分機213

張韶韻

amychang@amcham.com.tw

(02)2718-8226分機314